

中拉文化交流跨越山海情更长

本报记者 徐令缘

环球热点

2024中拉青年发展论坛暨国际青年文明互鉴对话会近日在甘肃敦煌举行。来自拉美和加勒比国家的青年代表同中国青年学者、青年企业家等近70人共聚一堂，围绕“加强文明互鉴，携手共同发展”主题，开展对话交流。

中国同拉美和加勒比国家之间山川迢远，但友好往来、文明互鉴的历史源远流长。如今，中拉双方正携手为促进文化交流合作贡献积极力量。



拉美和加勒比国家驻华使节、机构代表和记者在湖北省襄阳市唐城参访。新华社记者 杜子璇摄

文化交流热度增

古丝绸之路促成了东西方文化的碰撞交融。敦煌在丝绸之路之上具有独特地理位置，是文明交汇交融的典范。汉王朝经营西域，联通丝路，“敦煌郡”便设于此。隋唐之时，敦煌成为“丝路咽喉”，商贸云集、文化繁盛。9月，中拉青年发展论坛暨国际青年文明互鉴对话会让中拉青年相聚敦煌，在古丝路要地续写文明互鉴新篇章。青年们平等对话、互学互鉴，为文化传承创新发出“青年之声”，为文化交流合作注入“青春之力”。

“源远流长的中国文化引发了我对历史的兴趣，我也开始去了解墨西哥的文化传统。希望今后有机会与中国朋友们进行更深层次的交流，巩固友谊，增进了解。”墨西哥国家艺术中心中国新年文化节主席里亚德·里兹克·科瓦鲁比亚斯说。

志合者，不以山海为远。近年来，中拉文化交流互鉴广度显著加强、深度持续拓展，文化交流活动不断增加。

“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？”在乌拉圭首都蒙得维的亚“中华人民共和国小学”的教室里，张贴着用中文写成的《论语》名言。如今，在不少拉美国家的官方节日、阿根廷的活动拉近了中国和拉美国家人民的距离。

中国传统节日越来越为拉美民众熟知。中国春节成为巴拿马的全国性节日和巴西累西腓市的官方节日。阿根廷的大型春节庙会已是当地知名的文化品牌，2023年的春节庙会，有超过20万阿根廷民众参与。秘鲁媒体每逢年末常会刊登

有关生肖文化的文章。

去年9月，“何以文明”全球巡展走进秘鲁，利用数字化技术，实现中华文明探源工程重点考古遗址复原的线上展出；不久前，中国援建萨尔瓦多国家图书馆开放，萨文化部文化遗产司司长玛利亚·阿拉乌斯感慨：“中国为萨尔瓦多人民追寻美好生活打开了一扇窗”……

秘鲁圣马丁省省长办公室主任若昂·阿尔法罗·索里亚诺认为，秘鲁与中国同为继承古老灿烂文明的国度，拥有无比珍贵的文明成果和历史遗迹，强大的文化纽带将双方联结在一起，文明交流互鉴对双方都大有益处。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。中拉传承和弘扬丝绸之路之友好合作精神，广泛开展教育交流、文化合作、民间交往等，形成了多元互动、百花齐放的人文交流格局。文化交流让中拉人民的心拉得更近，逐渐成为命运与共好伙伴，民心相通好知音。

多种平台齐发力

共建“一带一路”正在有力促进中拉在人文领域的交流。2017年5月，拉美地区被正式纳入“一带一路”合作框架。同年11月，在与中国签署《关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》后，巴拿马成为首个加入“一带一路”倡议的拉美国家。

目前，中国已与17个拉美和加勒比国家结成了约180对友好城市关系，中拉互派留学生的频度、数量不断提升，人文交流平台日益专业化、多元化。古巴

国际政策研究中心中国问题专家爱德华·雷加拉多认为，民间互动促进民心相通，将进一步推动中拉关系发展。

中拉论坛为推动中拉文化交流提供了有力支撑。10年来，在该机制下，中拉双方创设了涵盖基础设施、科技创新、农业、企业、青年、智库、环境、地方政府合作、减贫与发展等领域的对话合作平台，中拉新闻交流中心、“中拉文化交流年”等项目落地生根，中拉友好大树更加枝繁叶茂。

今年以来，中拉文化交流合作持续升温。新一批拉美媒体记者来华研修，从亲身见闻出发，记录下自己眼中的中国；8月，中拉文化嘉年华活动在京举行。来自玻利维亚、阿根廷、委内瑞拉等国的驻华大使，以及外交机构、智库、拉美在华留学生等出席。

阿根廷驻华大使马致远表示，中国和阿根廷已经成为新兴市场和发展中国家特别是拉美国家合作的典范。“我深信，我使命的核心目标之一是拉近我们两国人民之间的距离，继续加强我们的文化、学术和体育联系，以便为我们的共同繁荣探索新的互利机会。”马致远说。

山海虽远民心近

中国与拉美和加勒比国家开展多层次、宽领域文化交流，增进彼此理解。在文化交流互鉴中，中拉民心相通基础不断夯实。

16岁的智利中学生迭戈·佩雷斯对中文学习充满热忱。6月，学习中文近4年的佩雷斯获得“汉语桥”中文比赛智

利赛区中学组冠军。在才艺展示环节，他身着黑底龙纹戏服、头戴蓝冠，献上一场精彩的川剧变脸表演，收获阵阵喝彩，给人们留下深刻印象。

“中文真是一门独特而迷人的语言，中国文化深深吸引着我。”佩雷斯说，希望能通过自己的努力鼓励身边更多同龄人学习中文，也希望能到中国的赛场上展现智利文化的风采。

中秘两国间的民间交流最早可追溯到400多年前的“马尼拉大帆船”，从那时起就有华侨来秘定居生活。利马一家叫“CHIFA UNION”的中餐馆今年11月将庆祝开业百年，这个中餐馆品牌遍布秘鲁的大街小巷，几乎所有秘鲁人都能说上来几道常吃的中餐菜品的名字。

“中国传统文化中坚韧、不屈的精神，教会了我如何变得坚强，快速适应陌生环境。”来自古巴的清华大学经济管理学院的本科学马伯一。从一句汉语也不会说、一个中国字也不会写，到如今熟练掌握粤语，在广州汕头开展青年创业项目，他深受中国文化的鼓舞。他眼中的中国，是一个充满可能性的国家，“在中国，只要敢于抓住机会，就有实现梦想的一天”。

中拉各领域友好合作硕果累累，其中文化交流蓬勃开展，中拉文明交流互鉴深入人心。展望未来，越来越多的拉美国家重视“一带一路”这个国际合作平台，中国和拉美两块富饶的土地必将更加紧密地联通起来，跨越太平洋的友好合作之路将越走越宽，中拉民众对彼此的了解逐步加深、合作越发多样，将为推动构建中拉命运共同体注入更多人文力量。

马尔代夫环礁上的「友谊长跑」

清晨5时许，天蒙蒙亮。在马尔代夫南部的拉穆环礁，伴随着清凉的海风，发令枪一响，参赛选手们纷纷沿着一条插满中国和马尔代夫国旗的公路径直奔跑……

9月27日，由中国驻马尔代夫使馆和福建省厦门市人民政府支持举办的2024拉穆-厦门马拉松赛在拉穆环礁举行。比赛设半程马拉松、10公里跑、5公里跑和亲子跑项目，来自马尔代夫、尼泊尔、中国等6个国家的500多位选手参赛。

沿赛道前进，两座岛屿被一条数百米长的公路隔海相连。拉穆环礁委员会主席伊斯梅尔·阿里说，岛屿间曾经有条沙质公路，但2004年底被海啸冲毁：“后来，是中国帮助我们重新援建了公路。这几年，我们每年都在这里举办比赛，我们认为这是举行国际马拉松赛的绝佳地点。”

阿里介绍，这段由中国援建的拉穆环礁连接公路主线长14.9公里，2016年11月通车，连接拉穆环礁甘岛、曼杜岛、卡杜岛、弗纳杜岛4个岛屿。公路不仅为民众带来了便利的生活，而且还吸引了更多游客，带动了拉穆环礁旅游业的发展。

终点线边，马尔代夫本土的“步渡贝鲁节奏”乐队带来表演，打着鼓点、旋转跳跃、载歌载舞……充满律动感的部落音乐将比赛气氛烘托至高潮。随着各个项目选手陆续冲线，不同国籍、不同肤色的参赛者们互相合影、彼此加油助威。

33岁的马尔代夫选手玛丽亚姆·施泽娜获得半程马拉松女子组冠军后心情激动，她14岁的双胞胎女儿们也参加了5公里项目。“主办方奖励我往返中国厦门的机票，我的女儿们说想跟我一起去看看中国的风光。体育是我一直以来的爱好，有了这条公路后，我在家门口就能参加马拉松比赛，感觉自己离梦想更近了”。

“我是一个半职业的马拉松运动员，这些年我去过很多国家参加马拉松比赛。马尔代夫因为国土面积有限，只有3条马拉松路线，我觉得这条路是最好最平整的，比国外的很多赛道条件还要好。”36岁的半马选手索拉·哈桑说。

马尔代夫体育部长阿卜杜拉·拉菲乌表示，马尔代夫热爱体育运动，体育是全人类共通的语言。这次马拉松活动促进了中马两国的人文交往和民间交流，非常具有纪念意义。

中国驻马尔代夫大使王立新参加了5公里比赛。赛后，她对记者说：“拉穆环礁连接公路是中马共建‘一带一路’的重点项目。希望通过在拉穆环礁连接公路举办马拉松比赛，增进两国人民之间的友谊，促进双方的人文交流合作。也希望中马共建‘一带一路’的合作成果能够给马尔代夫人民带来更多实惠，进一步促进两国关系的发展。”（据新华社电 记者陈冬书、伍岳）

巴西圣保罗州立大学孔子学院举办打击乐音乐会

本报圣保罗电（记者陈一鸣）日前，圣保罗州立大学孔子学院成功举办庆祝全球“孔子学院日”暨中巴建交50周年打击乐专场音乐会。中国驻圣保罗总领事馆副领事田玉震、圣保罗州立大学孔子学院院长巴院长保利诺、中方院长叶丹和孔子学院师生、当地华侨华人代表等300多人共同欣赏了这场别开生面的音乐会。

保利诺在致辞中表示，2008年11月成立的圣保罗州立大学孔子

学院是巴西首家孔子学院，由圣保罗州立大学与湖北大学合作共建。圣保罗州立大学孔子学院一直致力于教授汉语和传播中国文化，已成为促进中巴人文交流的重要平台。

圣保罗市国际关系局办公室主任弗拉维奥·迪亚斯·帕特里西奥、圣保罗州立大学艺术学院院长格拉齐埃拉·博茨在致辞中表示，音乐能跨越国界、种族和文化差异，是人类共同的语言。圣保罗州立大学

孔子学院举办的打击乐音乐会令人印象深刻，展现出中巴两国在文化艺术领域交流合作不断加深。

音乐会上，圣保罗州立大学艺术学院打击乐团表演了《金蛇狂舞》《赛月》《茉莉花》等中国经典曲目。经过打击乐团精心编排，中国大鼓与巴西原住民乐器同台演奏，中国古诗与现代打击乐联袂呈现。现场观众被这场的中巴文化融合会深深感染，反响十分热烈。

“良渚·世界文明对话”文化交流活动在希腊举行

据新华社雅典电（记者陈刚）“良渚·世界文明对话”文化交流与传播系列活动25日至27日在希腊成功举办，活动受到希腊文化界、学术界、当地媒体及青年学生的广泛欢迎。

系列活动包括良渚文明主题展览、交流沙龙、青年体验活动、招募“良渚推介官”等，分别在首都雅典和位于塞萨洛尼基的亚里士多德大学举办。

25日在雅典举办的“何以良渚”良渚文明主题展览通过图片、艺术作品、视频、互动体验等多种形式，

让观众沉浸式体验良渚文明的独特魅力。

同日在雅典举行的“良渚·世界文明对话”交流沙龙上，浙江省文物考古研究所科技考古室主任王宁远阐述了良渚文明的独特价值及其对现代社会的启示；雅典大学考古与艺术史实验室主任乔治·瓦武拉纳基斯对古希腊与良渚文明的相似性与差异性进行了对比分析；希腊作家塔索斯·兰普罗普洛斯从中西文化比较的视角，分享了他对于文明交流互鉴的见解。

“良渚·世界文明对话”青年

体验活动27日在亚里士多德大学举办。中国驻希腊大使肖军正27日在现场鼓励两国青年做文明对话的推动者、践行者。6名希腊青年学生被授予“良渚推介官”证书。最后，身着良渚元素服饰的中方青年学子和身着希腊服饰的希腊青年学子共同呈现了一场精彩的快闪表演，展现了传统与现代的完美融合。

“良渚·世界文明对话”文化交流与传播系列活动由浙江省人民政府主办，以共建“一带一路”国家为主线，以良渚文明与世界不同文明之间的交流为主题推动文明交流互鉴。



“村超”迎来首支驻华外交官足球队

9月28日，克罗地亚驻华大使海林（中）在“村超”足球场和拉拉队员合影留念。当日，“发现中国之美·相约贵州村超”国际友谊赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州

榕江县的“村超”足球场举行。24名驻华外交官与当地“村超”球队进行了一场国际友谊赛。

新华社记者 陶亮摄